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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und Energie der Gemeinde 
Ostseebad Laboe (LABOE/UKE/04/2022) vom 10.11.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Thake Hansen-Lauff Vertretung für Herrn Karsten Steinbach 
Frau Maike Hegewald  
Herr Wolfgang Jahn Vertretung für Herrn Mike Distler 
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Dr. Bernd Schmidt  

von der Verwaltung 
Frau Anke Block Gemeinde Ostseebad Laboe 

Sachkundige/r 
Herr Dr. Kai Ahrendt Geographisches Institut der CAU zu TOP 8 
Frau Sabine Franke, Landschaftsarchitektin Planungsbüro Franke´s Landschaften und 

Objekte, Kiel zu TOP 7 
Prof. Dr. Clemens Simmer Initiative Klimaschutz Laboe zu TOP 9 

Gäste 
Frau Maren Biewald Gemeindevertreterin 
Herr Wilhelm Kuhn Gemeindevertreter 

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Mike Distler  
Herr Karsten Steinbach  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:30 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 
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Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des UKE 
Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Be-
grüßung 

 

   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des UKE Ausschusses vom 

08.09.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Überplanung und Entwicklung des NER-Dünenlandschaft 

Laboe - Gast: Sabine Franke 
 

   
 8.   Projektstatus "kommrüber" Auswirkungen des Meeresspie-

gelanstieges auf die Küste von Laboe - Gast: Dr. Kai 
Ahrendt 

 

   
 9.   Initiative Klimaschutz Laboe; Vorstellung Ziele - Gast: Prof. 

Dr. Clemens Simmer 
 

   
 10.   Klimaschutzagentur (KSA) des Kreises Plön - Sachstand 

Absichtserklärung 
 

   
 11.   Photovoltaikanlagen, Förderung durch den Kreis Plön - An-

trag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 

   
 12.   Tiefengeothermie; Recherche Fördermöglichkeiten für ein 

Pilotprojekt zur Nahwärmeversorgung - Antrag der Fraktion 
GRÜNE-Laboe 

 

   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des UKE Aus-
schusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 
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Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden 
darunter auch Bürgerinnen und Bürger. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest.   
  
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Es erfolgen keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung. 
 
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Dr. Ennen von der Initiative Klimaschutz Laboe (IKL) erklärt seine Begeisterung über 
die Tagesordnung mit vier sehr wichtigen Umweltthemen. Er weist auf das von der IKL orga-
nisierte Expertengespräch in der kommenden Woche bei den Stadtwerken Kiel zum Thema 
Tiefen-Geothermie hin an dem auch der Vorsitzende, Herr Meggle, teilnehmen wird. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des UKE Ausschusses vom 08.09.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass keine Beschlüsse in nicht-öffentlicher Sitzung 
gefasst wurden. 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, hat keine Mitteilungen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister, Herr Voß, berichtet dem Ausschuss über das Beratungsgespräch mit der 
Investitionsbank zum Zuschussprogramm KFW 432 (Energetische Stadtsanierung). Ein ent-
sprechendes Angebot der Investitionsbank folgt.  
 
Der Bürgermeister berichtet weiterhin über das Gespräch mit der Klimamanagerin des Krei-
ses Plön, Die Klimamanagerin hat darauf hingewiesen, dass das Klima-Navi der Hanse Wer-
ke kein Instrument ist, Gemeinden zu vergleichen.  
Herr Dr. Schmidt weist darauf hin, dass der Antrag der SPD Fraktion „Einrichtung Klima-
Navi“ vollständig zurückgezogen wurde.   
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TO-Punkt  7: Überplanung und Entwicklung des NER-Dünenlandschaft Laboe - 

Gast: Sabine Franke 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, begrüßt Frau Franke vom Planungsbüro Franke´s Landschaf-
ten und Objekte. 
Frau Franke berichtet zunächst von dem Ergebnis der Bürger*innenbefragung zum Naturer-
lebnisraum. Anschließend erläutert Frau Franke das daraus erarbeitete Konzept anhand 
einer Präsentation und geht dabei ausführlich auf die Punkte 
 

 Verlagerung des Ostsee-Küstenradweg 

 Markierung der Wege 

 Barrierearmer Rundweg als Steg 

 Meeresbiologische Station mit Toiletten und Wetterschutz 

 Infotafeln an den Wegen 

 Sitzmöglichkeiten 

 Markierung der Nutzungszonierung 

 Schaffung einer Eingangssituation 

 Abfallbehälter 
 
ein. Sie berichtet dem Ausschuss, dass die Begehung mit der UNB positiv verlaufen ist und 
die Vorschläge Zustimmung finden. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, bedankt sich bei Frau Franke und bittet den Ausschuss Fra-
gen zu stellen. Es findet ein sehr positiver Austausch statt. Der Ausschuss bittet den Bür-
germeister über das Vorhaben in „Laboe aktuell“ zu informieren. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verabschiedet Frau Franke und bittet die Präsentation als 
Anlage zum Protokoll zur Verfügung zu stellen. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Projektstatus "kommrüber" Auswirkungen des Meeresspiegelan-

stieges auf die Küste von Laboe - Gast: Dr. Kai Ahrendt 
 
Der Vorsitzende weist auf die ausliegende Broschüre vom LKN.SH „150 Jahre Sturmfluten 
an der Ostsee“ hin. Er begrüßt Herrn Dr. Ahrendt vom Geographischen Institut der Christian-
Albrechts-Universität zu Kiel, der das Projekt „KOMMRÜBER“ vorstellt.  
Herr Dr. Ahrendt gibt zunächst eine Übersicht zum bisherigen Meeresspiegelanstieg und 
geht anhand einer Präsentation auf die Prognosen und den daraus entstehenden Hand-
lungsbedarf beim Küstenschutz ein. Er erläutert geeignete Maßnahmen zur Risikominderung 
beispielsweise den teilweisen Rückbau der Landzunge am U-Boot, damit das Segment sich 
am Strand und nicht in der Fahrrinne ausbreitet. Es wird u.a. über weitere mögliche alternati-
ve Küstenschutzmaßnahmen wie Treibseldünen gesprochen.   
Herr Jahn weist auf die „Schwachstelle“ Hafen und das ungeschützte Unterdorf hin. Herr Dr. 
Ahrendt geht davon aus, dass der nordwestliche Bereich betroffen sein könnte. Hier bleibt 
nur der Schutz durch Sandsäcke. Das größere Problem hierbei ist die Kanalisation. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, bedankt sich bei Herrn Dr. Ahrendt und verabschiedet ihn. Er 
bittet die Präsentation als Anlage zum Protokoll zur Verfügung zu stellen. 
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TO-Punkt  9: Initiative Klimaschutz Laboe; Vorstellung Ziele - Gast: Prof. Dr. 

Clemens Simmer 
 
Der Vorsitzenden, Herr Meggle, begrüßt Herrn Prof. Simmer und erteilt ihm das Wort. 
Im Namen der Initiative Klimaschutz Laboe (IKL) bedankt sich Herr Prof. Simmer für das In-
teresse an der IKL und stellt den Ausschussmitgliedern und den BürgerInnen die Initiative 
vor. 
Die Initiative sieht sich als Schnittstelle und Ideengeber für umsetzbare Klimaschutzmaß-
nahmen für Laboe. Hierbei unterstützt die Initiative durch Information und Sensibilisierung im 
Dialog mit Bürgerschaft, Wirtschaft, Vereinen, politischen Verbänden und der Gemeindever-
waltung. Es werden auch öffentliche Expertenvorträge organisiert, wie beispielsweise am 
03.10.2022 im Freya-Frahm-Haus. Anhand einer Präsentation stellt Herr Prof. Simmer die 
drei Hauptprojekte auf dem Energiesektor Tiefen-Geothermie, Photovoltaik und Klima-Navi 
vor. Die Initiative unterstützt die Gemeinde bei der Auswertung und Prognose. Herr Prof. 
Simmer betont die gute Zusammenarbeit mit dem Bürgermeister und der Gemeindeverwal-
tung und freut sich auf zukünftige Kooperationen zwischen IKL und Gemeinde.  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, bedankt sich bei Herrn Prof. Simmer für den Vortrag und die 
gute Zusammenarbeit. Er bittet die Präsentation als Anlage zum Protokoll zur Verfügung zu 
stellen. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Klimaschutzagentur (KSA) des Kreises Plön - Sachstand Absichts-

erklärung 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, berichtet dem Ausschuss über den regen Sachaustausch bei 
der Veranstaltung des Kreises im Amt Probstei in der vergangenen Woche.  
Im September hat der Kreistag der Gründung einer Klimaschutzagentur zugestimmt. Als 
nächstes stehen Beratungen zur Finanzierung, Gutachten und Satzung an. 
 
Der Bürgermeister, Herr Voß, berichtet, dass die Absichtserklärung zum Beitritt der Gemein-
de Ostseebad Laboe in einer Klimaschutzagentur (KSA) des Kreises Plön inzwischen dem 
Kreis zugegangen ist. 
 
Im Namen der SPD Fraktion befürwortet Herr Dr. Schmidt die Gründung der Klimaschutza-
gentur ausdrücklich, bekräftigt jedoch, dass Laboe eine eigene Klimaschutzpersonalstelle 
benötigt. 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verweist auf den Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe zur Ein-
richtung eines Klimabeirates, der abgelehnt wurde. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Photovoltaikanlagen, Förderung durch den Kreis Plön - Antrag der 

Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Frau Hansen-Lauff erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
Es findet eine Beratung statt. 
 
 
Beschluss: 
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Der Umweltausschuss „Klima, Liegenschaften und Energie“ empfiehlt der Gemeindevertre-
tung die sofortige Überprüfung der Möglichkeiten und Anforderungen zur Teilnahme am För-
derprogramm für Photovoltaikanlagen des Kreises Plön. 
Der beschlossene Auftrag an die Verwaltung zur Prüfung von Flächen, welche bereits ver-
siegelt sind (Dachflächen, Carport, Stellplätze, Hallen …) ist ebenso dahingehend zu über-
prüfen, ob solche Liegenschaften förderfähig sind. 
Als Schulträger sind alle Gebäude im Umfeld der Schule und für deren Nutzung geeigneten 
Gebäude und Liegenschaften zu prüfen.    
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen. 
 
TO-Punkt  12: Tiefengeothermie; Recherche Fördermöglichkeiten für ein Pilotpro-

jekt zur Nahwärmeversorgung - Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Frau Opp-Löck erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
Es findet eine Beratung statt. Auf Vorschlag von Herrn Dr. Schmidt wird der Antrag wird wie 
folgt abgeändert.     
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Umweltausschuss „Klima, Liegenschaften und Energie“ empfiehlt der GV die sofortige 
Recherche nach Fördermöglichkeiten für Tiefen-Geothermie als Pilotprojekt für eine Nah-
wärmeversorgung zu beschließen und die Bereitschaft von Nachbargemeinden zu einer ge-
meinsamen Prüfung der Potenziale von Tiefen-Geothermie in der Region zu ermitteln. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Damit ist der geänderte Antrag angenommen. 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle; schließt die öffentliche Sitzung um 21:22 Uhr. 
 
 
 
 
 
   

   
  gesehen: 
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Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Amtsdirektor 

 
 
 
          gesehen: 
 
 
                   Heiko Voß 
                Bürgermeister 
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